ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ 

БАЛТИЙСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА, 

достигнутые в 2015 году и перспективы на трехлетний период
I. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Балтийский муниципальный район был образован в соответствии с законом Калининградской области от 3 июля 2008 г. N 274 «Об организации местного самоуправления на территории муниципального образования "Балтийский городской округ"», путем наделения Балтийского городского округа, образованного в 1994 году, полномочиями района. 
В состав Балтийского муниципального района входят муниципальные образования первого уровня: 
- Балтийское городское поселение: город Балтийск, поселок Береговое, поселок Лунино.

- Приморское городское поселение: город Приморск.
- Сельское поселение Дивное: поселок Дивное, поселок Крыловка, поселок Нивы, поселок Парусное, поселок Прозорово, поселок Тихореченское, поселок Цветное, поселок Черемухино.


Общая площадь территории района составляет 17459 га, в т.ч. площадь водного фонда – 7 100 га (40,7%).

Общая численность населения района на начало 2015 года составила 36464 человека, в том числе, городское – 35038 человек, сельское - 1426 человек. По возрастному составу численность населения на начало года распределилась следующим образом:

- население моложе трудоспособного возраста составляет 5580 человек, или 15,3% от общей численности населения. Это на 2,9% выше, чем на начало 2014 года.

- население трудоспособного возраста составляет 23306 человек, или 63,9% от общей численности населения. Количество трудоспособных граждан по сравнению с прошлым годом снизилось на 0,9% за счет миграционного оттока, прежде всего военнослужащих и членов их семей.

- население старше трудоспособного возраста на начало 2015 года увеличилось на 3,2% по сравнению с предыдущим годом и составило 7578 человек, или 20,8% от общей численности населения. Этот показатель свидетельствует о том, что средняя продолжительность жизни в Балтийском муниципальном районе, как и в целом по Калининградской области увеличилась с 66,5 до 70,5 лет в сравнении с 2010 годом.

В 2014 году, впервые за последние 6-7 лет, наблюдалась естественная убыль населения, т.е. уровень смертности превысил уровень рождаемости. С 2015 года ситуация начала меняться и уже в 2015 году наблюдался небольшой естественный прирост населения (+3 человека). В отчетном году родилось 376 детей, что на 2,5% больше, чем в предыдущем году. 
Миграционный прирост в 2015 году 87 человек.
К концу 2015 года численность населения района, в том числе с учетом естественного и миграционного прироста, по данным Калининградстата, составила 36560 человек. 

Численность экономически активного населения (далее ЭАН) Балтийского муниципального района в течение года менялась незначительно как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения в среднем на 0,5 %  (от 21,7 тыс. до 21,8 тыс. человек). 

Количество зарегистрированных безработных граждан по состоянию на 1 января 2015 года по сравнению с аналогичным период предыдущего года увеличилось на 21,5% (с 135 человек на 1 января 2014 года до 164 человек на 1 января 2015 года). Показатель уровня регистрируемой безработицы составил 0,7 % от ЭАН. К концу отчетного года количество безработных граждан, состоящих на учете в центре занятости населения, увеличилось на 13,4 % и составляет 186 человек, в основном, за счет обращения граждан, уволенных из организаций по сокращению численности или штата работников. Уровень регистрируемой безработицы на 1 января 2015 года оценивался в 0,7 %, к концу года он вырос до 0,9%.
По гендерному составу среди безработных преобладают женщины – 117 человек или 63%.  


Из общего количества зарегистрированных безработных граждан: молодежь 16-29 лет составляет 42 человека или 26 %; инвалиды – 30 человек или 18 %, многодетные родители – 1 человек или 0,6%. 


По профессионально-квалификационному составу среди безработных граждан рабочие составляют 46%, специалисты и служащие – 47%.

В 2015 году за содействием в поиске работы обратились 1071 человек (в 2014 году - 775 человек). Из них трудоустроено 743 человека, уровень трудоустройства составил 69,4% от обратившихся граждан (в 2014 году соответственно 519 человек, 67%).


Балтийский муниципальный район расположен в западной части Калининградской области на побережье Балтийского моря, в 50 км от областного центра, с которым связан железной и автомобильной дорогами. В Балтийске и Приморске функционируют железнодорожные вокзалы. Калининградская железная дорога осуществляет пригородные железнодорожные перевозки. Междугородние  пассажирские перевозки осуществляются автобусами ООО «Регио-экспресс» по маршруту Балтийск - Калининград, ЗАО «Светлогорскавто» по маршруту Балтийск - Зеленоградск. В районе утверждено 13 автобусных маршрутов (10 городских и 3 внутри района). Перевозки по маршрутам осуществляются индивидуальными предпринимателями в соответствии с муниципальными контрактами, заключенными по результатам конкурсов. 


Территория района омывается с одной стороны солеными водами Гданьского залива Балтийского моря, с другой – пресноводными Калининградским и Вислинским заливами, Приморской бухтой. Специфика географического положения и наличие морского судоходного канала обусловили местоположение здесь военно-морской базы и портовой инфраструктуры гражданского назначения, способствуют развитию туристско-рекреационной деятельности на основе малого и среднего предпринимательства, а также деятельности морского транспорта.


На территории района активно развивается портовая инфраструктура. Построены и функционируют грузопассажирский автомобильный паромный терминал для приема морских паромов и железнодорожный паромный комплекс, а также морской пассажирский вокзал с многосторонним международным пунктом пропуска через государственную границу.


Административным центром Балтийского муниципального района является город Балтийск, расположенный на Балтийской (Вислинской) косе. Коса вытянута от устья р. Вислы до юго-западной оконечности Калининградского полуострова в районе Приморска. Юго-западная административная граница района совпадает с государственной границей Российской Федерации с Республикой Польша, проходящей по косе. Практически район граничит с Поморским воеводством на Балтийской (Вислинской) косе и Варминьско-Мазурским воеводством по водам Вислинского залива.


Коса прорезана естественным проливом, искусственно углубленным и расширенным, образующим морской канал, соединяющий Калининградский порт с Балтийским морем. Территория города располагается по обе стороны канала, связь осуществляется паромом.


В городе располагается база военно-морского флота, что является главным градообразующим фактором, оказывающим серьезное влияние на структуру занятости, социально-демографический состав населения, на развитие непроизводственной сферы, на планировочную организацию территории. Территория города Балтийска включена в перечень территорий Российской Федерации с регламентированным посещением для иностранных граждан и въезд в него возможен только по специальному разрешению. Из перечня исключена дорога, ведущая к паромным комплексам Балтийска.

II. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Число субъектов малого и среднего предпринимательства в расчете на 10 тыс. человек населения в 2015 году составило 354,3 единицы. По данным органов государственной статистики на 1 января 2015 года на территории района было зарегистрировано 703 (на 1 января 2014 года - 683 организации)  и 788 индивидуальных предпринимателей  (811 – на 1 января 2014 года). На 1 января 2016 года количество зарегистрированных юридических лиц увеличилось на 3%, количество индивидуальных предпринимателей продолжает сокращаться. 
Сокращение количества индивидуальных предпринимателей связано с изменениями в налоговой политике. Часть предпринимателей изменила организационно-правовую форму деятельности, зарегистрировав юридическое лицо.
Основными видами деятельности субъектов предпринимательства остаются оптовая и розничная торговля, общественное питание, предоставление различных услуг, строительство, транспорт. 

В целях оказания содействия субъектам малого и среднего предпринимательства в районе создан Фонд «Центр поддержки малого и среднего предпринимательства Балтийского муниципального района», одним из учредителей которого выступила администрация района.

В 2015 году Центром, в рамках реализации районной и областной программ поддержки малого и среднего предпринимательства, проведен ряд информационно-консультационных мероприятий для субъектов малого предпринимательства. Оказано содействие в регистрации 12 новых хозяйствующих субъектов и создании тем самым порядка 30 рабочих мест.
С целью обеспечения дальнейшего роста значения показателя в прогнозируемом периоде будет продолжена реализация муниципальной программы, оказание содействия и консультирование по вопросам организации и ведения бизнеса, информирование населения по вопросам, связанным с предпринимательской деятельностью и пр.

Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций в 2015 году составила 42,3% (показатель расчетный). По итогам года рост значения показателя по отношению к 2014 году незначительны. 

Данный показатель в прогнозируемом периоде будет иметь положительную динамику в том числе за счет реализации мероприятий муниципальной программы поддержки малого и среднего предпринимательства в Балтийском муниципальном районе.

В 2015 году объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя составил 9839 рублей или 122,7% к уровню прошлого года. В отчетном году продолжилась реализация проекта развития и расширения контейнерного терминала ООО «Балтийская стивидорная компания» до 400 тысяч TEU в год, ведется строительство нового здания рынка, осуществлена реконструкция ряда коммерческих объектов, принадлежащих малому бизнесу. В настоящее время ведется комплексная работа по определению оптимальной схемы теплоснабжения. В результате будет принято принципиальное решение по строительству новых источников теплоснабжения или модернизации и переводу на другие виды топлива существующих котельных. Проект будет рассчитан на 2016-2020 годы. Предполагаемый объем инвестиций составит порядка 800 млн. рублей. В связи с этим планируется рост объема инвестиций на 138% к 2018 году по сравнению с 2015 годом.  

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории Балтийского муниципального района составляет 93,6%. В планируемом периоде данный показатель будет расти незначительно ввиду заявительного порядка оформления земельных отношений. 
Балтийский муниципальный район не является сельскохозяйственным районом. Сельское хозяйство представлено тремя крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, специализирующимися на растениеводстве, и производственным кооперативом, специализирующемся на мясном животноводстве. Производство продукции данными хозяйствами незначительное и не является прибыльным. 
На балансе Балтийского муниципального района нет автомобильных дорог общего пользования местного значения муниципального района. По территории района проходят дороги общего пользования регионального значения и автомобильные дороги общего пользования местного значения поселений, входящих в состав Балтийского муниципального района. Протяженность автомобильных дорог общего пользования МО «Город Балтийск», МО «Приморское городское поселение», МО «Сельское поселение Дивное» составляет 65,3 км, из них, не отвечающих нормативным требованиям – 4,0 км, или 6,1% от общей протяженности дорог общего пользования местного значения. 
Значение показателя в 2015 году уменьшилось на 35% по сравнению с 2014 годом. Достичь снижения показателя удалось благодаря производимому ремонту дорог за счет средств областного и местного бюджетов.

В Балтийском муниципальном районе отсутствуют населенные пункты, не имеющие регулярного автобусного сообщения с районным центром – городом Балтийском.
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата, приходящаяся на одного работника крупных и средних предприятий муниципального района, на протяжении ряда лет имела четкую тенденцию роста в среднем на 5-10%. В 2015 году, в связи со спадом экономической активности в регионе в целом, уровень заработной платы составил 26049 рублей и по сравнению с 2014 годом снизился на 2,2%. На период с 2016 по 2018 гг. предполагается рост экономической активности, связанный с решением «проблемы 2016 года», и, соответственно, увеличение заработной платы в пределах 5% ежегодно.
Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников сферы образования за 2015 год составила:

- в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях – 20482 рубля (увеличение на 9,9% по отношению к 204 году). Рост показателя в 2015 году в дошкольных образовательных учреждениях достигнут за счет увеличения заработной платы педагогических работников;

- в муниципальных общеобразовательных учреждениях – 23944 рубля (увеличение на 2,8%); 

- учителей муниципальных общеобразовательных учреждений – 28923 рубля (увеличение на 2,6%). 
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» задача по повышению качества предоставляемых услуг населению и соответствующее повышение оплаты труда работников социальной сферы остается приоритетной. 
Приказом Министерства образования Калининградской области от 30.11.2015 года № 1073/1 скорректированы целевые показатели на 2015 год по заработной плате отдельных категорий педагогических работников. В том числе установлены индикативные значения по средней заработной плате работников образовательных учреждений Балтийского муниципального района на 2015 год:

- педагогических работников общеобразовательных учреждений – 28800 руб.,

- педагогических работников дошкольных образовательных учреждений – 26500 руб.,

- педагогических работников учреждений дополнительного образования детей – 24 890 руб.

Фактическая среднемесячная заработная плата в 2015 году у работников образовательных учреждений Балтийского муниципального района составила:

- педагогических работников дошкольных образовательных учреждений – 26588 руб.,

- педагогических работников общеобразовательных учреждений – 28825 руб.,

- педагогических работников учреждений дополнительного образования детей – 25423 руб.

Таким образом, в муниципальных образовательных учреждениях Балтийского муниципального района достигнут необходимый уровень заработной платы педагогических работников муниципальных образовательных учреждений, установленный на 2015 год планом мероприятий («дорожной картой») по реализации Указа Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». На формирование среднемесячной заработной платы работников образовательных учреждений существенное влияние оказал переход на новую систему оплаты труда и различные формы поощрения образовательных учреждений. В частности, фонд стимулирования качества образования.


Средства Фонда выделяются из областного бюджета и направляются сверх нормативов бюджетного финансирования по результатам конкурсного отбора учреждениям, образовательные программы которых обеспечивают высокое качество образования. 
В целях исполнения положений президентских Указов, касающихся повышения заработной платы в образовательных учреждениях, в 2016 году продолжается работа по плановому поэтапному повышению заработной платы педагогических работников в соответствии с обязательствами, принятыми в муниципальной «дорожной карте».
Уровень среднемесячной номинальной начисленной заработной платы всех категорий работников муниципальных учреждений культуры и искусства за 2015 год составил 19962 рубля, рост к уровню 2014 года составил 11%. 

Рост показателя достигнут благодаря выполнению ряда мероприятий по оптимизации штатных расписаний учреждений и за счет привлечения на повышение заработной платы средств от приносящей доход деятельности.

В 2016 году планируется повышение заработной платы работникам муниципальных учреждений культуры на 28,3%. 

Муниципальными учреждениями запланированы мероприятия по привлечению на повышение заработной платы средств от приносящей доход деятельности.
В период 2016 - 2018 годов продолжится работа по оптимизации финансово-хозяйственной деятельности учреждений, развитию внебюджетной деятельности с целью финансового обеспечения повышения заработной платы работникам учреждений сферы культуры и выполнения целевых показателей плана мероприятий («дорожной карты») по реализации Указов Президента Российской Федерации от 07 мая 2012 года № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики».
Уровень среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта за 2015 год составил 12820 рублей. Увеличение к уровню прошлого года составило почти 14%. Рост показателя достигнут за счет оптимизации штатных расписаний, развитие внебюджетной деятельности
На 2016 год предусмотрены средства на обеспечение выплаты заработной платы работникам муниципальных учреждений физической культуры и спорта спортивной направленности (с учетом собственных доходов учреждений) на уровне 2015 года.
В плановом периоде будет продолжена работа по оптимизации финансово-хозяйственной деятельности учреждений, развитию внебюджетной деятельности с целью финансового обеспечения повышения заработной платы. 
В результате, меры, принятые на федеральном, региональном и местном уровне по совершенствованию государственной социальной политики позволят к 2018 году уменьшить дифференциацию заработной платы между работниками крупных и средних предприятий и работниками социальной сферы. 
III. ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

В 2015 году в Балтийском муниципальном районе деятельность по предоставлению дошкольной образовательной услуги оказывали 8 муниципальных дошкольных образовательных учреждений, а также 10 групп дошкольного образования в школах. Количество детей, получающих дошкольную образовательную услугу в дошкольных учреждениях – 1625 человек, в том числе 1373 человека – в дошкольных образовательных учреждениях, 252 человека – в группах дошкольного образования в школах. 
Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет в 2015 году составила 68,2%. Данный показатель превысил уровень прошлого года на 26%.

Во исполнение «майских Указов» Президента Российской Федерации в Балтийском муниципальном районе ликвидирована очередность в дошкольные образовательные организации для детей в возрасте от 3 до 7 лет. 
Доля детей в возрасте 1-6 лет, состоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, составляет 18,5%, в 2014 году данный показатель составлял 38,5%. На учете для получения места в дошкольных образовательных учреждениях муниципального района на конец 2015 года зарегистрировано 749 человек, в возрасте от 0 до 3 лет.

Администрацией БМР и Управлением образования проводится планомерная работа по увеличению количества мест в муниципальных бюджетных (автономных) дошкольных образовательных организациях.
В 2015 году в детских дошкольных организациях открыто дополнительно 490 новых мест:
- 23 июня 2015 года после реконструкции открыт МАДОУ БМР д/с №6 г. Балтийска на 185 мест 

- 01 декабря 2015 года введен в строй новый МАДОУ д/с №1 на 305 мест.
В рамках модернизации дошкольного образования на проведение капитального ремонта здания МБДОУ детского сада № 16 г. Балтийска (здание бывшего военного детского сада по ул. Гончарова, д. 5) в 2015 году выделены средства из федерального, областного и местного бюджетов в сумме 12,223 млн. руб. 

В муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении детский сад п. Дивное функционирует группа круглосуточного пребывания.
На базе МБДОУ ЦРР д/с №14 с января 2015 года организована служба ранней психолого-медико-педагогической помощи. За отчетный период за помощью в службу обратилось 364 человека.
В 2015-2016 учебном году МБДОУ д/с № 2 г. Приморска стал стажировочной площадкой по совершенствованию системы духовно-нравственного развития и воспитания детей дошкольного возраста.

На территории Балтийского муниципального района в 2015-2016 учебном году в дошкольных образовательных учреждениях осуществляется реализация проекта «Повышение родительской ответственности в условиях работы родительских клубов «Наш ребёнок».

В январе 2016 года все дошкольные образовательные организации перешли на  Федеральные государственные образовательные стандарты в (далее – ФГОС) в дошкольном образовании. 
В систему образования района внедрена муниципальная услуга «Электронный Детский Сад». 
Социологический опрос показал, что 97,5% населения Балтийского муниципального района удовлетворены качеством дошкольного образования детей, в 2014 году этот показатель составлял 96,9%. В 2016 году показатель удовлетворенности населения качеством дошкольного образования прогнозируется в объеме  98,2% за счет  расширения спектра предоставляемых образовательных услуг, повышения гибкости и личностной ориентации образовательных программ, содействия повышению эффективности семейного воспитания, дальнейшего развития материально-технической базы учреждений.

IV. ОБЩЕЕ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
В 2015 году в Балтийском муниципальном районе деятельность в сфере общего образования осуществляли 6 дневных общеобразовательных учреждений. 

В таблице приведены сведения о контингенте обучающихся и кадровом составе общеобразовательных учреждений: 
	Наименование показателей
	2015 год

	 Среднегодовая численность обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях
	2772

	Среднегодовое число классов и классов-комплектов
	121

	Средняя наполняемость классов в муниципальных учреждениях 
	22,9

	Среднегодовая численность работников списочного состава 
	318

	в том числе: 
	

	педагогические работники
	207

	административно управленческий, учебно-вспомогательный и прочий обслуживающий персонал
	111 


В 2015 году единый государственный экзамен по русскому языку и математике сдавали 142 выпускника общеобразовательных школ, что составляет 100 % от количества выпускников, участвовавших в государственной (итоговой) аттестации. Доля выпускников общеобразовательных школ района, показавших на обязательных экзаменах и экзаменах по выбору, результат, свидетельствующий о качестве освоения образовательных программ в соответствии требованиями федерального государственного образовательного стандарта, составила 97,89%.  Результаты ниже минимального балла по обязательным предметам набрали 3 выпускника (2,11%) Учебного консультационного пункта (УКП), функционировавшего в 2014-2015 учебном году на базе МБОУ СОШ № 6 в качестве преемника вечерней школы. 
Освоение федерального государственного образовательного стандарта выпускниками дневных общеобразовательных учреждений в 2015 году составило 100 %.
Общее количество выпускников, набравших по результатам ЕГЭ от 80 до 100 баллов, составило 38 человек, из них 11 человек получили 90 и более баллов. Награждены золотыми медалями «За особые успехи в учении» 14 выпускников общеобразовательных школ БМР.

В 2015 году в Балтийском муниципальном районе был организован один пункт проведения экзаменов (ППЭ) на базе МБОУ гимназия № 7, оборудованный системой видеонаблюдения на федеральном уровне. С целью обеспечения открытости в процедуре ЕГЭ приняли участие 16 общественных наблюдателей.
С целью повышения результативности показателей ЕГЭ во всех общеобразовательных учреждениях были разработаны планы подготовки к ЕГЭ, в том числе с использованием дистанционных технологий и электронных ресурсов.
В 2015 году обучение по ФГОС начального общего образования – 100%, на ступени основного общего образования по ФГОС с 1 сентября 2015 г. обучаются 5 классы во всех общеобразовательных учреждениях БМР, в общеобразовательных учреждениях (МБОУ лицее № 1, МБОУ гимназии № 7), в 2015-2016 учебном году продолжена апробация введения федерального государственного образовательного стандарта на уровне основного и среднего образования. Все муниципальные общеобразовательные учреждения Балтийского муниципального района соответствуют современным требованиям обучения.

В 2015 году МБОУ лицей № 1 и МБОУ гимназия № 7 являются опорными школами в Калининградской области по физико-математическому направлению, МБОУ гимназия № 7 также по лингвистическому направлению, что наряду с другими факторами способствует повышению качества математической и лингвистической подготовки учащихся.
МБОУ СОШ №6, МБОУ гимназия №7 – региональные инновационные площадки по совершенствованию системы духовно-нравственного воспитания и развития обучающихся.

 МБОУ СОШ № 5, МБОУ лицей № 1, МБОУ гимназия №7 -  участвуют в реализации мероприятий по формированию в Калининградской области сети базовых общеобразовательных учреждений, в которых созданы условия для инклюзивного образования детей-инвалидов в рамках реализации государственной программы РФ «Доступная среда» на 2011-2015 годы и государственной программы Калининградской области «Развитие образования» на 2014-2020 годы.

МБОУ гимназия №7 является базовой площадкой по внедрению дистанционного обучения школьников.

МБОУ лицей №1 является муниципальной площадкой по сетевому взаимодействию в рамках проекта «Развитие информационного пространства образовательного учреждения как инновационной площадки модернизации коммуникативно-информационной среды».

Действенным средством развития творческого потенциала обучающихся и вовлечения их во внеучебную деятельность являются олимпиады.

Количество участников всероссийской олимпиады школьников по отдельным предметам в 2015 году:
	Численность обучающихся 5-11 кл. (чел.)
	Участие (школьный этап 5-11 кл.)
	Численность обучающихся 7-11 кл. (чел.)
	Участие (муниципальный этап 7-11)
	победители и призеры муниципальный этап
	Общая численность обучающихся 9-11 кл. (чел.)
	Участие (региональный этап 9-11)

	1587
	1327
	1019
	426

	186
	541
	64


Итоги регионального этапа Олимпиады 2015 года в разрезе общеобразовательных организаций

	Победители, призёры
	Общеобразовательные организации (количество человек)

	
	МБОУ лицей № 1
	МБОУ гимназия № 7
	МБОУ СОШ №5
	МБОУ СОШ №6

	Победители
	-
	-
	1
	-

	Призёры
	6
	9
	9
	2

	ИТОГО:
	6
	9
	10
	2


В Балтийском муниципальном районе утвержден план по внедрению государственного стандарта питания и разработаны программы по формированию культуры здорового питания. Охват горячим питанием школьников составил 98,6%.
За счет оптимизации учебного процесса снизилась доля обучающихся во вторую смену. В 2015-2016 учебном году она составила 4% (в прошлом году 5,7%) от общего количества учащихся общеобразовательных учреждений. Для решения проблемы обучения во вторую смену необходимо строительство новой школы на 1000 ученических мест. Постановлением Правительства Калининградской области от 24.03.2016 г. № 141 внесены изменения в Государственную программу Калининградской области «Развитие образования», утвержден график строительства школ на период до 2025 года. Строительство школы в Балтийске запланировано на 2021-2025 годы. 
Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на 1 обучающегося в отчетном периоде составили 48,7 тыс. рублей и уменьшились на 0,5 тыс. рублей по сравнению с 2014 годом. В период 2016-2018 г.г. плановый показатель останется на уровне 2015 года. 
Система дополнительного образования детей в БМР представлена муниципальными образовательными учреждениями дополнительного образования – МБУДО ДЮСШ, МАУДО «Дом детского творчества», МБУ ДО БМР «ДШИ им. И.С. Баха», МБУ ДО «ДШИ г. Приморска». По программам дополнительного образования в 2015 году в Доме детского творчества, ДЮСШ, ДШИ им. И.С.Баха и ДШИ г. Приморска обучалось 2569 детей в возрасте 5-18 лет. Таким образом, охват детей дополнительным образованием в муниципальных учреждениях дополнительного образования муниципального района составил 57 % и увеличился по сравнению с 2014 годом на 4 %.  

Мониторинг удовлетворенности населения Балтийского муниципального района качеством предоставляемых услуг по дополнительному образованию, проведенный в 2015 году, показал, что 95 % опрошенных удовлетворены качеством предоставляемых услуг. Данные мониторинга свидетельствует о достаточно высокой оценке населением БМР уровня качества предоставляемых услуг по дополнительному образованию, о потребности в развитии и расширении системы дополнительного образования. 

В 2015 году рейтинговые показатели образовательных учреждений в сфере дополнительного образования оставались стабильно высокими. Учащиеся неоднократно становились победителями и призерами олимпиад, конкурсов и соревнований международного, всероссийского, регионального и муниципального уровней. МАОУ ДОД «Дом детского творчества» активно продолжает свою деятельность в качестве базовой региональной площадки по развитию научно- технического творчества детей и молодежи и опорной муниципальной площадкой НТТМ. В соответствии с «Положением о сетевом взаимодействии общеобразовательных учреждений с образовательными учреждениями дополнительного образования детей, по организации внеурочной деятельности школьников в условиях реализации ФГОС» со всеми общеобразовательными организациями заключены договора о сетевом взаимодействии. Результатами данного взаимодействия стали публикации статей в региональных сборниках, победы учащихся МАУДО ДДТ и общеобразовательных школ в соревнованиях и фестивалях по НТТМ муниципального, регионального и всероссийского уровней, выступление педагогов на муниципальных и областных семинарах и конференциях. В ноябре 2015 года опыт работы МАУДО ДДТ по НТТМ был представлен в г. Москва на Всероссийском конкурсе педагогов дополнительного образования.
Постановлением администрации муниципального образования «Балтийский муниципальный район» от 23 октября 2015 года № 577 утверждена муниципальная программа муниципального образования «Балтийский муниципальный район» «Развитие дополнительного образования в Балтийском муниципальном районе на 2015-2020 годы», в которую включена программа МАУДО ДДТ «Эффективное развитие научно-технического потенциала обучающихся в образовательных организациях Балтийского муниципального района в рамках деятельности опорной площадки научно-технического творчества детей и молодежи, интегрированной в муниципальную систему образования, на 2016-2020 г.г.».
МБУДО «ДШИ г. Приморска» в 2015 году стало победителем ежегодного регионального конкурса «Лучшее образовательное учреждение дополнительного образования детей в сфере культуры и искусства Калининградской области» в номинации «Муниципальное образование с населением до 10 тысяч человек», получен сертификат на сумму 50 тысяч рублей.
В МБУДО ДЮСШ приобретены для учебно-тренировочного процесса 2 новых яла на сумму 999978 руб.

 Повышению качества дополнительного образования способствуют систематическое повышение уровня квалификации педагогических кадров - 58,2% педагогов учреждений дополнительного образования имеют высшую и первую квалификационную категории, 18 из них работают по авторским программам. 

Планируемые показатели по охвату детей программами дополнительного образования в 2016 году должны составить соответственно 62 %, в 2017 году - 67% и в 2018 году - 71%.

В  общеобразовательных учреждениях проводится систематическая работа по пропаганде здорового образа жизни среди детей и подростков, усилению мотивации детей на занятия физкультурой и спортом (мотивация к здоровому образу жизни – внеклассные и внешкольные мероприятия  (спортивные соревнования различного уровня, конкурсы научно-исследовательских работ учащихся, туристические слеты, акции по здоровому образу жизни), мотивация к занятиям спортом - работа школьных спортивных секций, МБУДО ДЮСШ, учреждений спортивной направленности), реализация в общеобразовательных учреждениях новых федеральных государственных образовательных стандартов.

Физкультурно-оздоровительной работой в общеобразовательных организациях охвачено 1533 учащихся (на 204 учащихся больше, чем в 2014 году), в МБУ ДО ДЮСШ – 610 детей, в 8 дошкольных образовательных организациях и 10 группах дошкольного образования в общеобразовательных учреждениях 1621 ребенок (на 693 человека больше по сравнению с 2014 годом) посещает занятия по физической культуре. В отчетный период количество занимающихся различными видами спорта составило 2230 человек. Наиболее массовыми продолжают оставаться такие виды спорта, как баскетбол (205 чел.), волейбол (295 чел.), плавание (191 чел.), парусный спорт (99 чел.), настольный теннис (117 чел.), футбол (120 чел), шахматы (295 чел.). 773 учащимся предоставлена возможность посещать занятия по другим видам спорта. Наличие кадетских классов в 3-х общеобразовательных учреждениях обуславливает повышение интереса детей и подростков к занятиям военно-прикладными видами спорта. Внедрение внеурочной деятельности по ФГОС значительно увеличило численность учащихся начальных классов, охваченных физкультурно-оздоровительной работой.
В 2015 году образовательными организациями подготовлено 106 спортсменов массовых разрядов.

Доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся в 2015 году составило 80 %, соответственно в 2016 году планируется 80,5 %, в 2017 году 81 % и 81,5 % в 2018 году.

Летним оздоровительным отдыхом в 2015 году было охвачено 300 детей (11%) в 8 оздоровительных пришкольных лагерях.  Для учащихся школ было организовано 3 оздоровительных площадки на 225 детей (8%), 92 человека трудились в 5 ремонтных бригадах (3,4%), 17 профильных лагерей посещало 440 детей (15,7 %). Таким образом, 965 учащихся (34,5%) были охвачены летним оздоровительным отдыхом непосредственно на территории района.

По линии социальной защиты населения летом 2015 года различными видами отдыха было обеспечено 706 детей, находящихся в ТЖС от общего количества детей в районе. Дети из асоциальных семей и состоящие на учете в ОВД и КДН, на 100% были обеспечены летним отдыхом. 

На базе учреждений социальной сферы в летний период 2015 года работало:

· 17 профильных лагерей;

· 3 лагеря труда и отдыха;

·  5 лагерей выходного дня;

· 9 площадок с дневным пребыванием;

· 1рекреационный уголок;

· 8 ремонтных бригад по городу.

V. КУЛЬТУРА
На территории Балтийского муниципального района работает 3 учреждения культуры: Муниципальное учреждение культуры «Культурно-Молодежный Центр», включающее в себя 3 подростковых клуба по месту жительства; Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Балтийская централизованная библиотечная система», объединяющая 5 библиотек (центральная городская библиотека им. В. Белинского, центральная детская   библиотека им.  М. Горького, филиал № 1 в пос. Севастопольский, филиал № 2 в пос. Коса, сельский филиал в пос. Дивное), а также стационарный пункт выдачи (г. Балтийск, ул. Ленина-75) и внестационарную сеть - 25 библиотечных передвижек; Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Дом культуры города Приморска».

Одним из основных направлений деятельности муниципальных учреждений культуры района является система мероприятий по организации досуга населения, основными задачами, которой в 2015 году были:

- организация и проведение молодежно-досуговых мероприятий, презентаций, праздников, фестивалей, выставок, лекций, семинаров, шоу-программ, дискотек, профессиональных праздников и юбилейных дат;

- ведение концертной деятельности,

- вовлечение населения в художественную самодеятельность,

- создания условий для организации и проведения учебно-тренировочного процесса, сборов клубов;

- организация библиотечного обслуживания населения и проведение соответствующих мероприятий. 

В учреждениях культуры действует 85 клубных формирования, в которых участвует 2991 человек. По сравнению с 2014 годом значительного изменения числа культурно-досуговых формирований не произошло. В ДК г. Приморска открылось 3 танцевальных группы: 2 для детей и 1 для молодёжи. 

Уменьшение участников детских формирований произошло в связи с жизненными реалиями, сразу 2 хореографа МУК КМЦ в 2015 году находились в декретном отпуске. (1 вышел в ноябре, 1 ушел в сентябре). Количество участников детских формирований составило 2164 человека.

В 2015 году работу вели 52 клубных формирования самодеятельного народного творчества. Количество формирований увеличилось на 3 в связи с открытием 3 хореографических кружков в ДК г. Приморска. Один из них работает на платной основе.

Количество участников в коллективах, работающих на платной основе составило 18 человек. Показатели уменьшились из-за смены руководителей хореографических коллективов (декрет). Кроме того, для исполнения рекомендаций учредителя, для вовлечений молодёжи в культурную жизнь города, некоторые участники клубных формирований были переведены на бесплатное обучение.

В МУК КМЦ открылся новый кружек изобразительного искусства для детей и закрылся 1 фотоклуб, участники клубного формирования влились в творческую лабораторию «Балтийский порыв». Также в МУК КМЦ открылось 1 прочее клубное формирование для молодёжи.

В 2015 году администрацией г. Балтийска и Комиссией по делам несовершеннолетних БМР, в соответствии с ФЗ №120 было рекомендовано МУК КМЦ особое внимание обратить на вовлечение подростков и молодёжи города с 14 лет и старше в общественную и культурную жизнь. Поэтому работа МУК КМЦ была ориентирована в первую очередь на решение этой задачи по вовлечению подростков и молодёжи в активный досуг, по формированию гражданской патриотической позиции в молодёжной среде.

Кроме этого, в связи со сложностью финансирование (передача полномочий, 44 ФЗ) подростковый клуб МУК КМЦ в п. Дивном был переформатирован и работал только летние месяцы как клуб по интересам «Дивновец» в МУК КМЦ (на базе которого была организована работа клубных формирований). С сентября месяца был переведен в учреждение районного уровня - кружок при Доме детского творчества.

По итогам года общее количество участников культурно-досуговых формирований увеличилось.

Увеличение количества культурно-массовых мероприятий произошло за счет увеличения количества мероприятий для молодёжи (во исполнение ФЗ№120, рекомендаций учредителя и КДНиЗП). Всего за 2015 год было проведено 1119 культурно-массовых мероприятий. Кроме этого, постоянна работа учреждений культуры по улучшению качества пользующихся спросом мероприятий и поиску новых форм работы с молодёжью в 2015 году дала свои положительные результаты.

Уменьшение количества культурно-массовых и культурно-досуговых мероприятий для детей произошло из-за отмены с сентября месяца еженедельных дискотек для детей 5-8 классов, дискотеки и вечера отдыха перешли на более востребованный режим работы 1 раз в месяц. В 2015 году было проведено 604 культурно-массовых мероприятий для детей. 

Увеличение количества культурно-массовых и культурно-досуговых мероприятий для молодежи произошло во исполнение рекомендаций учредителя и КДНиЗП и составило 354 мероприятия.

В 2015 году было проведено 118 культурно-массовых мероприятий на платной основе. Уменьшение количества мероприятий произошло в связи с отменой дискотек для детей 5-8 классов.

Для вовлечения молодёжи в культурную жизнь района и для отвлечения их «с улицы» было решено большую часть молодёжных и детских мероприятий сделать доступными для всех категорий подростков и молодёжи, а значит бесплатными. 

Кроме этого, уменьшение количества мероприятий на платной основе никак не повлияло на участников этих мероприятий (эти показатели значительно выросли), что говорит об увеличении качества платных мероприятий. В 2015 году количество участников мероприятий на платной основе составило 9545 человек.

В целом по району количество проводимых мероприятий ежегодно растет. Понимая, что необходимость роста показателей накладывает на учреждения в целом и на каждого сотрудника в частности огромную ответственность, специалисты учреждений культуры Балтийского муниципального района находятся в постоянном творческом поиске новых мероприятия и необычных форм проведения традиционных мероприятий, отвечающих современным потребностям населения.

В течение года учреждения культуры Балтийского муниципального района вели работу, направленную на укрепление и поиск новых видов сотрудничества с учреждениями культуры Калининградской области такими, как Областной Дом народного творчества, Союз писателей Калининградской области, Музей мирового океана, Историко-художественный музей и др.


Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры в районе от нормативной потребности за 2015 год составил: клубами и учреждениями клубного типа – 84,1%, библиотеками - 100%, парков культуры и отдыха на территории района не имеется.
Муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры в 2015 году в Балтийском муниципальном районе не имеется. Положительная динамика в изменении показателя в 2015 году по сравнению с предыдущими периодами обеспечена реализацией комплекса мероприятий, направленных на улучшение материально-технической базы муниципальных учреждений культуры. 
Из 17 объектов культурного наследия на территории Балтийского муниципального района, определенных постановлением Правительства Калининградской области от 23 марта 2007 № 132, 6 находятся в муниципальной собственности, 2 из которых требуют капитального ремонта. 

VI. ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА И СПОРТ
Балтийском муниципальном районе в области физической культуры и спорта работают следующие организации: МБУ «Спортивный комплекс», МБОУ ДОД ДЮСШ, учреждения образования и дошкольного образования, филиал ГОУ ДОД КО ДЮАСШ (работает на базе Центра социальной помощи семье и детям «Юнона»), филиал ГБУ КО «Спортивный клуб инвалидов», филиал БГОУ ДОД КО «КСДЮСШОР по современному пятиборью», ФАУ МО РФ ЦСКА, НП «Кронштадт-Променад», частный фитнес-клуб «Стрекоза», МООК «Федерация Киокусинкай Каратэ-до по Калининградской области», МООК «МИСУБИ». Все эти учреждения ведут работу по пропаганде здорового образа жизни среди детей, подростков и молодежи, популяризации физической культуры и спорта, проведению спортивно-массовых мероприятий и достижению спортивных результатов.

Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом в 2015 году составила 20,1% и увеличилась по сравнению с предыдущим годом на 21%. Доля обучающихся, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности обучающихся составляет 60%. На перспективу планируется рост этих двух показателей за счет увеличения количества часов занятий физической культурой в школах. В перспективе планируется стороительство ФОК.
По сравнению с 2014 годом количества штатных сотрудников в учреждениях практически не изменилось. Некоторое перераспределение сотрудников в учреждениях образования произошло вследствие получения 4 школами лицензии на дошкольное образование для групп предшкольной подготовки.  Все тренеры и тренеры-преподаватели систематически повышают квалификацию. 

Впервые в отчете за 2015 год были указаны 2 специалиста администрации, отвечающие за реализацию физической культуры и спорта на территории МО.

В МБУ «Спортивный комплекс» основная масса тренеров работает по совместительству.  

В муниципальном районе ведется работа по привлечению спортивных волонтеров для помощи в проведении соревнований. В основном это воспитанники спортивных секций старшего и среднего возраста.

Учреждения физической культуры и спорта БМР тесно сотрудничают с воинскими частями Балтийского гарнизона и Советом ветеранов. Проводятся совместные мероприятия, оказывается помощь в проведении мероприятий.

Администрация Балтийского муниципального района сотрудничает с различными организациями спортивной направленности по мере их обращения. Среди таких организаций МООК «Федерация Киокусинкай Каратэ-до по Калининградской области», МООК «МИСУБИ». 

В 2015 году кадровое обеспечение физической культуры и спорта в дошкольных и образовательных учреждениях Балтийского муниципального района остается профессиональным. Появилось 2 вакантных места в образовательных учреждениях в связи с открытием нового детского сада.

Благодаря тесному сотрудничеству Управления образования Балтийского муниципального района и МБУ «Спортивный комплекс» налажена совместная работа по организации и проведению спортивно-массовых мероприятий. Так, в течение 2014 года были проведены спартакиады, зональные соревнования, школьные олимпиады по физической культуре и спорту. С воспитанниками дошкольных учреждений проводятся муниципальный этап областного Фестиваля дошкольников, веселые старты, ОФП, легкой атлетике и др.

Наличие кадетских классов в 3-х общеобразовательных учреждениях обуславливает повышение интереса детей и подростков к занятиям военно-прикладными видами спорта. В общеобразовательных организациях произошло уменьшения количества детей, занимающихся в спортивных секциях из-за большой нагрузки учителей физической культуры.

В  общеобразовательных организациях проводится систематическая работа по пропаганде здорового образа жизни среди детей и подростков,  усилению мотивации детей на занятия физкультурой и спортом (мотивация к здоровому образу жизни – внеклассные и внешкольные мероприятия  (спортивные соревнования различного уровня, конкурсы научно-исследовательских работ учащихся, туристические слеты, акции по здоровому образу жизни), мотивация к занятиям спортом   - работа школьных спортивных секций, МБУДО ДЮСШ, учреждений спортивной направленности ), реализация в общеобразовательных учреждениях новых федеральных государственных образовательных стандартов.

Ежегодно в общеобразовательных учреждениях проводится мониторинг физического развития и подготовленности учащихся (в начале и в конце учебного года). В дошкольных образовательных учреждениях физическое развитие детей проводится в соответствии с требованиями и программой образовательного учреждения.

В 3 образовательных учреждениях Балтийского муниципального района открыты кадетские классы, которые занимаются организацией военно-патриотического воспитания и физической подготовкой юношей к службе в вооруженных силах. Этому же способствуют занятия спортом и военно-прикладными видами спорта в МБОУ ДОД ДЮСШ, МБУ «Спортивный комплекс», в секциях и клубах учреждений дополнительного образования. Это гребно-парусное многоборье, гребля на ялах, бокс, борьба дзюдо и самбо, рукопашный бой, каратэ киокусинкай, гиревой спорт, парусный спорт, пулевая стрельба. 

Кроме этого, установлены шефские связи между образовательными учреждениями и учреждениями дополнительного образования с воинскими частями. В рамках «Дня открытых дверей» учащиеся посещают воинские корабли и действующие части и подразделения. Ежегодно юноши принимают участие в патриотических акциях, «Днях призывника». Традиционно проводятся и учебно-методические сборы по основам военной службы.

В Балтийском муниципальном районе ежегодно проводится Спартакиада допризывной молодежи. Уже стали традиционными соревнования по гребле на морских ялах с участием военнослужащих Балтийского гарнизона, «Миля Витязя», организация и проведение пеших и гребно-парусных походов по рекам области и Балтийской Косе.

Управление образования администрации БМР ежегодно организует и проводит муниципальный этап «Спартакиады допризывной молодежи», команда-победитель которого принимает участие в областном этапе Спартакиады.

При формировании календарного плана физкультурно-массовых и спортивных мероприятий
учитывается календарь областной Спартакиады трудящихся, областной Спартакиады образовательных учреждений, областной Спартакиады допризывной подготовки молодежи, областных юношеских турниров, областного Фестиваля дошкольников, областных мероприятий по видам спорта, культивируемым в районе. В соответствии с этим в план вносятся мероприятия муниципального уровня для выявления сильнейших команд и спортсменов, для участия в мероприятиях областного уровня. А также мероприятия муниципального уровня, охватывающие все слои населения по видам спорта, ОФП, соревнований «Веселые старты», семейных турниров и соревнований, спортивных праздников.

Спортсмены Балтийского муниципального района успешно участвуют в международных и всероссийских соревнованиях.

По данным на 2015 года в Балтийском муниципальном районе проживают 1863 инвалидов: из них 75 детей, из них 1049 пенсионеров. Работу с детьми инвалидами осуществляет филиал КСАДЮСШОР на базе «Центра социальной помощи семье и детям «Юнона» и МБУ «Спортивный комплекс». Учебно-тренировочные занятия проходят в приспособленном спортивном зале центра. Работу со взрослыми инвалидами проводит филиал ГУ КО «Спортивный клуб инвалидов». Обе организации активно участвуют в соревнованиях муниципального и областного уровней, проводят совместные мероприятия, участвуют в областных спортивных фестивалях как среди детей, так и среди взрослых. 

В конце 2015 года удалось выделить деньги на бесплатное посещение бассейна для инвалидов 2 раза в неделю.

Основными проблемами для развития адаптивной физической культуры и спорта является слабая материально-техническая база.

В Балтийском муниципальном районе наиболее значимая пропаганда физической культуры и спорта осуществляется через средства массовой информации – муниципальную газету «Вестник Балтийска», социальные сети и кабельное телевидение. 
VII. ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО.
Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя городского Балтийского муниципального района, в 2015 году - 19,2 кв. м, что на 1,6% выше уровня 2014 года.

В отчетном году было введено в эксплуатацию 5239 (32,6% к уровню прошлого года), в т.ч. индивидуальными застройщиками – 4803 кв. метра. В 2014 году были введены в эксплуатацию дома, построенные по линии ФСБ России.
В отчетном году для строительства было предоставлено 13,5 га земли, или 3,7 га на 10 тыс. человек населения, это на 88% меньше, чем в предыдущем году. В том числе для жилищного строительства было выделено земельных участков общей площадью 8 га, или 2,3 га на 10 тыс. человек населения. В 2016 году предусмотрено формирование земельных участков для жилищного строительства значительно меньше, чем в отчетном году.
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию: 

Объектов жилищного строительства – в течение 3 лет.

В 2015 году показатель составил 2400 кв. м. Значение данного показателя определено исходя из общей площади земельных участков, предоставленных для жилищного строительства в 2012 году. В данный показатель входят сведения в основном по объектам индивидуального жилищного строительства, регистрация которых осуществляется без разрешения на ввод в эксплуатацию. 

Иных объектов капитального строительства - в течение 5 лет.

В 2015 году данный показатель составляет 33154 кв. м. Расчет произведен исходя из общей площади земельных участков, предоставленных для строительства в 2010 году.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     VIII. ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОЕ ХОЗЯЙСТВО
Деятельность по управлению многоквартирными жилыми домами в районе осуществляют 8 Управляющих компаний, 2 из которых – муниципальные - МУП «Жилремстрой» и МУП «Приморский берег». На обслуживании у муниципальных УК находится порядка 500 многоквартирных домов. Более 140 жилых домов обслуживаются частными управляющими компаниями. 

Создано 26 ТСЖ, в которые входит 40 многоквартирных домов. На самоуправлении находится 151 дом.
В 2015 году доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления данными домами, составила 48%.
Значение показателя формируется в соответствии со ст. 161 Жилищного кодекса Российской Федерации, согласно которой собственники помещений в многоквартирном доме обязаны выбрать самостоятельно наиболее удобный для них способ управления. Способ управления многоквартирным домом выбирается на общем собрании собственников помещений и на основании его решения в любое время может быть изменен. Процедура проведения общего собрания определена Жилищным кодексом Российской Федерации. Решение общего собрания о выборе способа управления является обязательным для всех собственников помещений в многоквартирном доме. В течение планового периода планируется довести данный показатель до 100%.
На территории района работает 7 организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электроснабжению, водоотведению, очистке сточных вод, используя объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности или по договору аренды. Доля организаций коммунального комплекса, участие муниципалитета в уставном капитале которых составляет не более 25%, в общем числе организаций, осуществляющих свою деятельность не территории района составляет 42,9%. К 2018 году планируется довести данный показатель до 90%. 


Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет в 2015 году составила 96% от общего количества многоквартирных домов. Данный показатель в прогнозируемый период если изменится, то незначительно.
Наблюдается снижение количества граждан, получивших жилые помещения по договорам социального найма, а также жилищные сертификаты в рамках реализации федеральной целевой программы «Жилище» на 2011-2015 годы. Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях в 2015 году составила 4,5 % (в 2014 году – 13,4%). В прогнозируемый период показатель останется на уровне 2015 года 
В рамках реализации целевой Программы Калининградской области «Переселение граждан из аварийного жилого фонда с учетом необходимости развития малоэтажного жилищного строительства» на 2013-2015 годы администрацией Балтийского муниципального района направлен в Правительство Калининградской области реестр многоквартирных жилых домов, признанных в установленном порядке до 01 января 2012 года аварийными и подлежащими сносу. На территории г. Балтийска в 2014 г. построен многоквартирный дом под переселение граждан из аварийного жилого фонда. В I квартале 2015 г. администрацией БМР проведен аукцион на приобретение квартир для муниципальных нужд, заключено 3 контракта на приобретение у застройщика 3-х квартир, под переселение из аварийного жилого фонда (пос. Крыловка, д. 2). Жильцы аварийного дома переселены (8 человек).
IX. ОРГАНИЗАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ

Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального образования (без учета субвенций) в 2015 году составила 45,82% и выросла по сравнению с 2014 годом на 88%.  В целях увеличения доли собственных доходов бюджета в плановом периоде администрацией района осуществляются мероприятия по повышению поступлений налоговых и неналоговых доходов, а также по сокращению недоимки. В результате в 2016 году прогнозируется рост доли налоговых и неналоговых доходов в общем объеме собственных доходов местного бюджета (без учета субвенций) на 45,7%. 
В отчетном периоде доля основных фондов организаций муниципальной формы собственности, находящейся в стадии банкротства осталась на уровне 2014 года – 0%. На прогнозируемый период планируется сохранить данное значение показателя.
Объем не завершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета городского округа (муниципального района) в 2015 году составил 8756,79 тыс. рублей. Значение данного показателя по сравнению с предыдущим годом сократилось на 54,7%.
Объектами не завершенного в установленный срок строительства являются: 

- д/с на Гвардейском бульваре на 240 мест;
- артезианская скважина № 1 п. Павлово;
- ремонт дороги по ул. А.Невского.
C целью снижения значения показателя проводится работа по улучшению качества контроля за исполнением договорных обязательств подрядчиками, своевременного поступления средств из бюджетов всех уровней, а также ведется претензионно-исковая работа.
В прогнозируемом периоде с целью достижения запланированного показателя планируется:

- ведение претензионной и исковой работы;

- проведение конкурсных процедур в первом полугодии с учетом выполнения работ до конца года;

- проведение совещаний с заказчиками (застройщиками).
На протяжении ряда лет положительным моментом остается отсутствие просроченной кредиторской задолженности по оплате труда в муниципальных учреждениях. Администрацией района и администрациями поселений, входящих в район, постоянно проводится работа по недопущению также и в плановом периоде просроченной кредиторской задолженности по оплате труда. 
Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования в 2015 году составили 2484 рубля, что выше показателя 2014 года на 16,7%. Увеличение расходов на содержание работников органа местного самоуправления в расчете на одного жителя в 2015 году по сравнению с 2014 годом обусловлено формированием администрации МО «Город Балтийск» с 2014 года, 
Схема территориального планирования Балтийского муниципального района утверждена решением районного Совета депутатов 3 109 от 24 декабря 2012 года. Городские и сельское поселение, входящие в состав района имеют генеральные планы, утвержденные соответствующими Советами депутатов.
Опрос населения проводится в форме IT-голосования на сайтах Правительства Калининградской области, администрации Балтийского муниципального района и сайтах администраций города Балтийска и города Приморска с 31 марта по 25 апреля 2016 года в соответствии с приказом Министерства по муниципальному развитию и внутренней политике Калининградской области. 

По данным органов статистики среднегодовая численность постоянного населения в Балтийском муниципальном районе в 2015 году составила 36,5 тыс. человек, что на 0,1 тыс. человек больше, чем среднегодовое значение в 2014 году за счет естественного и миграционного прироста, что свидетельствует об улучшении демографической ситуации в районе и продолжающемся росте рождаемости. В течение планируемого периода 2016-2018 годов прогнозируется небольшой рост среднегодовой численности за счет миграционного прироста и увеличения рождаемости. 
X. ЭНЕРГОСБЕРЕЖЕНИЕ И ПОВЫШЕНИЕ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ
Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах за отчетный период составила:

- электрическая энергия - 1008,47 кВт/ч на 1 проживающего, что на 7,8% меньше потребления в 2014 году. Норматив потребления 600 – 1000 кВт/ч; 

- тепловая энергия - 0,06 Гкал на 1 кв. метр общей площади. Показатель остался на уровне прошлого года.  В прогнозируемом периоде также не планируется увеличение данного показателя; 

- холодная вода - 35,96 куб. метров на 1 проживающего, при нормативе потребления 48-72 куб. метров; 


Выполнение управляющими компаниями и ресурсоснабжающими организациями мероприятий, направленных на исполнение федерального законодательства в области энергосбережения, обеспечивает снижение потребления энергетического ресурса.


Также снижение потребления энергетических ресурсов обусловлено переходом к ведению расчета за потреблённые ресурсы с расчетного метода к фактическому, исходя из показаний общедомовых приборов учета, применением энергосберегающего, а также снижением потерь во внутридомовых инженерных сетях.


Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями за отчетный период составила:

- электрическая энергия -  43,91 кВт/ч на 1 человека населения, что выше показателя прошлого года на 19,9%; 
- тепловая энергия - 0,14 Гкал на 1 кв. метр общей площади, что на 0,01 Гкал меньше показателя прошлого года;  

- холодная вода - 1,23 куб. метров на 1 человека населения.

Бюджетными учреждениями, с целью снижения потребления энергетических ресурсов, выполняются мероприятия по энергосбережению в части утепления зданий, замены оконных и дверных проемов, применения энергосберегающего электрооборудования (энергосберегающие лампы), а также переходом ведения расчета за услугу с расчетного метода к фактическому потреблению исходя из показаний приборов учета.



Ввод в эксплуатацию нового детского сада на 305 мест, открытие после ремонта и реконструкции детских садов, переданных Министерством обороны в муниципальную собственность, стали причиной того, что показатели потребления энергетических ресурсов в отчетном году выросли.


XI. ПЕРСПЕКТИВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ


Балтийский муниципальный район обладает большими потенциальными возможностями в развитии территории.  Потенциал района – это портовые мощности, природа, геополитическое положение. Развитие района долгое время было ограничено из-за закрытости города Балтийска и Балтийской косы.


Конкурентные возможности района можно повысить путем улучшения городской среды Балтийска, Приморска и территории Балтийской косы, как техногенной искусственной среды, так и природной. При этом важно не распылять, а концентрировать инвестиции в зонах активной градостроительной реконструкции и направлять их в первую очередь на развитие инфраструктуры коммунального хозяйства, давая тем самым рыночный импульс для преобразований городской среды в целом.


Развитие инженерной инфраструктуры поселений района должно проводиться путем строительства недостающих новых сетей и существенной модернизации существующих. Сегодня эти сети сильно изношены, пропускная способность их недостаточная, недопустимо высок уровень потерь при транспортировке, в некоторых районах города не хватает энергетических мощностей, не хватает количества и ухудшается качество питьевой воды.


С целью развития территории муниципального района и создания условий для привлечения инвестиций администрацией района реализовываются следующие приоритетные направления:

1. Газификация района. Состояние газификации Балтийского муниципального района на данном этапе не отвечает современным требованиям к уровню и качеству жизни населения. Для бытовых нужд населения используется сжиженный газ, распределение которого производится от емкостных установок в многоэтажном фонде и от баллонных установок в индивидуальном. Газификация района имеет большое значение, является гарантом сохранения экологической обстановки и служит основой для выхода на новый уровень развития промышленности и инфраструктуры региона, позволит улучшить теплоснабжение и газоснабжение жилых помещений при сохранении, а в ряде случаев и снижении затрат на услуги ЖКХ. С целью реализации этого приоритетного направления разработана и утверждена муниципальная целевая программа «Газификация муниципального образования «Балтийский муниципальный район» на 2011 - 2015 годы».

В рамках реализации программы построен газопровод высокого давления от АГС до г. Балтийска протяженностью 42 км. Завершено строительство газопроводов низкого давления и газопроводов-вводов к жилым домам в г. Приморске и пос. Дивное, завершается I этап газификации города Балтийска, ведутся работы по II этапу, подготовлена проектная документация на III этап газификации. 
2. Электроснабжение. Балтийский муниципальный район обеспечивается электроэнергией от энергосистемы Калининградской области через две подстанции в Приморске и Балтийске. Подстанция в Приморске снабжает электроэнергией и сельское поселение Дивное. Крупные стационарные электрогенерационные источники на территории района отсутствуют. Большая изношенность электросетей и отсутствие свободных мощностей ставят под угрозу дальнейшее развитие района. Ограничено подключение новых объектов коммерческой недвижимости и других потребителей. Для обеспечения надёжности электроснабжения района, снятия ограничений в спросе на электрическую энергию и мощности необходимо строительство новых распределительных электросетевых комплексов, замена изношенного и утратившего надёжность оборудования, модернизация существующих сетей. 


С целью реализации этого направления рассматривается возможность строительства тепловой станции мощностью до 76 МВт тепловой и 17 МВт электрической энергии. Строительство такой станции практически полностью обеспечит нынешнюю потребность муниципального района в теплоснабжении с возможностью, по мере необходимости, выработки электроэнергии. Финансирование проекта - за счет средств инвестора.

3. Организация системы водоснабжения. Централизованное водоснабжение Балтийского муниципального района осуществляется исключительно из подземных источников – артезианских скважин. Сети системы водоснабжения имеют высокий процент износа – 70%, порядка 30% сетей имеет износ 100%, что сказывается на высокой аварийности на сетях водопровода. Существующие производственные мощности системы водоснабжения не могут обеспечить потребности развивающегося города в питьевой воде. Для обеспечения питьевой водой растущего города остро встала необходимость увеличить подачу воды путем расширения существующих подземных водозаборов, реконструкции сооружений по водоподготовке, строительства нового водозабора и водовода со станцией очистки и обезжелезивания воды в районе п. Парусное. 

Для кардинального решения вопроса снабжения района питьевой водой разрабатывается программа организации системы водоснабжения со строительством нового водозабора.

4. Развитие дорожной инфраструктуры. Состояние дорог и дорожной инфраструктуры – один из важнейших факторов, оказывающих влияние на социально-экономическое развитие территории района, состояние окружающей среды и безопасность дорожного движения. По данным статистики в Калининградской области на 1000 человек населения приходится примерно 300 автомобилей. Между тем, состояние дорожной сети района и организация дорожного движения в г. Балтийске не соответствуют современным требованиям. Действия, направленные на совершенствование организации движения транспортных средств и пешеходов позволят повысить безопасность дорожного движения, особенно в городах Балтийск и Приморск и п. Дивное, снизить негативное воздействие на окружающую среду. С этой целью необходимо дальнейшее развитие сложившейся структуры дорожной сети, реконструкция улиц и дорог населенных пунктов, строительство новых магистральных улиц. Строительство объектов придорожного сервиса, строительство автостоянок вдоль побережья с созданием на них инфраструктуры для кемпингового туризма, оформление пешеходных дорожек в дюнах.

5. Создание туристско-рекреационного комплекса. Территория района обладает уникальным сочетанием природных и культурно-исторических ресурсов для создания туристско-рекреационного комплекса, развитие которого даст возможность расширить занятость населения в сфере услуг, строительства, производства сувениров и продуктов питания. На территории Балтийского муниципального района приоритетным направлением должно стать развитие различных видов туризма: водного, познавательного, спортивного, делового, конгрессного, оздоровительного, индивидуального, круизного, экологического, рекреационного. Для их развития необходимо создание инфраструктуры туризма и сервиса на основе малого и среднего предпринимательства вдоль линии пляжа: гостиницы, кафе, пункты проката, променад, спасательные станции. Очень важным направлением является развитие водных видов туризма и в этой связи строительство гостевых яхт-портов в Приморске, на территории 33СРЗ, в гавани ПРС в старой части города Балтийска и марины в гидрогавани на Балтийской косе. 

Балтийский муниципальный район включен в разрабатываемую концепцию развития рекреационной зоны побережья Балтийского моря Калининградской области ключевым проектом под названием «От косы до косы». 

6. Развитие сельских территорий. Для создания благоприятной среды обитания, сохранения и рационального использования всех ресурсов сельского поселения Дивное, повышения качества жизни сельского населения необходимо создание новых рабочих мест с достойным уровнем заработной платы. Это может быть достигнуто путем создания на территории муниципального образования эффективных предприятий агропромышленного комплекса, например, крупных животноводческих комплексов, в частности, свиноводческих, овощеводческого тепличного хозяйства, перерабатывающих производств.

Необходимо также стимулировать местное население к созданию крестьянских (фермерских) хозяйств и увеличению доли используемых по назначению сельскохозяйственных земель. 

С целью реализации этого направления в районе разработана программа «Основные направления развития агропромышленного комплекса МО "Балтийский муниципальный район" на 2011-2016 годы» в соответствии с ЦП Калининградской области «Основные направления развития агропромышленного комплекса Калининградской области на 2007- 2016 годы».
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